
ГОДТТНА XXXIII. На Цетињу, у Суботу 19 Јуна 1904. БРОЈ 25
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена
3» ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ и* год. 
6 «ор., на по год. 3 «ор.

За све остале земље годишње 
20 «ран. у влату, на по године 
10 «ран.у злату.

ГЛАС ЦРВОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал>е се иоштавсжом 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетиње, а коме је наручнцје, г. 
11еру Рамадановику, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Допнси се ша*у 
уредништву. Рукониси се не вра- 
ћају.

За огласе нлаћа ее: аа смиџг 
ријеч влж аа броЈ од пет цвфа- 
ра по 2 новчмћа за први жут, а 
за сваки даљи иут по 1 иовчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У четвртак, 17. о. м., дан 
роЈјења Њ. Кр. Височанства Књава 
Насљедника прослављен је уобича- 
јеним начином. У 11 сати прије подне 
одржато је у овдашњој манастир- 
ској цркви свечано благодарење у при- 
суству Н>. Кр. Височанства Књава 
Господара, државнијех великодостој 
ника, чиноваиштна. официрског кора 
и грађанства. Послије благодарења 
иуцали су са „табје“ топови, војска 
је чинила шпалвр, а војна музика 
свирала је црногорску народну хим 
ну. Послије подна војна мувика сви- 
рала је у општинском парку, а 
пјесме и весеље трајало је у вароши 
до касно доба ноћи, чему је особи- 
то предњачио овдашњи наш батн- 
љон стојеће војске.

— Данас се враћа са наука из 
Хајделберга Н>. В. Књав Петар. У 
пратњи Њ. Височанства налави се 
Његов професор са госпо^ом и г. 
аЈјутант Мишо Поповић.

— Госп. Др. Ј. Ненадовић, на 
рочити ивасланик и секретар Н>. В. 
Краља Србије био је прошле недјеље 
на Ријеци и у Подгорици, гдје је пре- 
гледао војии стан, монопол и околину. 
У пратњи госп. Шпира Поповића, 
управитеља Зетско-Врдске области 
иввевао се је г. Др. Ненадовић до 
границе са стране Туви и до Дукље.

У четвртак био је г. Ненадовић 
на ручку код г. Вој. Гавра Вукови- 
ћа, Министра Иностраних Дјела, а 
у вече била је фамилијарна опроштај- 
на вечера у Двору. Г. Ненадовић, 
пошто је иввршио своју мисију, отпу- 
товао је у петак у Биоград, остав- 
љајући најљепше успомене у цетвн- 
ским круговима, чије га најбољебрат- 
тске жеље на путу прате. Г. Ненадо- 
вића је до Нзегуша испратио у двор- 
ским колима г. Алекса Мартиновић, 
секретар Министарства Иностраних 
Дјела.

— Новонаименовани краљевско- 
грчки дипдоматски агент на нашем 
Двору, господин Стамати Антонопу- 
ло, стигао је оиамо прошле суботе са 
СУПРУГОМ 0 синчићем.

ЦЕТИЊЕ, 18 јуна.

Косовски споменик
Који Србин не 8на историју 

нашега народа од онога дана чемер- 
мога, кад је српско пропануло цар- 
ство, на Косову пољу јадовиту ?!... 
Мутни и тешки облаци притискива- 
ли су српске вемље кров толико вје- 
к°ва, али света идеја, ва коју су 
иади косовски јунаци, вагријавала је 
и челичила покољења, која поред 
свајех претрпљенијех мука и невоља 
ммјесу дала, да клонс српски народ- 
Ни дух и да се у Српству угаси 
искра слободне народне мисли. Са- 
Дашњем нараштају пало је у дио, 
Да у Крушевцу, стародревној ирије-

4 стонацн косовског мученика цара 
•Аавара, послије пет стотина и пет- 
ваест година подигне достојан спо- 
«еавк оним див борцама, што ви- 
тешки падоше на бранику своје Отаџ- 
°ине. Истива, косовски јуиаци сво- 
Јвм бесмртним дјелима подигли су 
себи неумрли споменик у срцу сва- 
^01, Србниа, али и овај видљиви 
аиак дубоке мародне благодарности

према блаженим сјенима тијех бора- 
ца, откривен иа Видовдан у при- 
суству Н>. В. Краља Србије Петра I, 
иајрјечитије докавује, да и данас 
живи снажва душа српског народа, 
која умије да осјећа исто онако жар- 
ко, исто онако родољубиво, као и 
душе неумрлих косовских јунака. 
Та душа водиће и даље народ срп- 
ски путем остваривања његових исто- 
ријских заднтака, одржаваће га у 
несрећи, храбриће га у невољи, да- 
ваће му нове еиаге у патњи, дони- 
јеће му нослије петовјековне крваве 
и мученичке прошлости, бољу и 
сретнију будућност!

Под утисцама тијех осјећаја, а 
с побожном благодарнотпћу према не- 
умрлом спомену косовских внтевова, 
ми се придружујемо уввику, који се 
је на Вадовдан захорио у Крушевцу 
И8 хиљаду српских грла:

Слава косовским јуиацима!
** *

Величанствени споменик косов- 
ским јунацима, који је подигнут у 
Крушевцу, дјело је руку српскога 
вајара г. Ђоке Јовановића и над- 
маша далеко цијелу варош у којој 
је. Споменик је саливен у Париву, 
у једној од најчувенијих тамошњих 
ливница, и служа на част и срп- 
скоме умјетнику и француским маЈ*- 
сторима, који су га ивлили Поста- 
менат од гранита рађен је у Србији.

Споменик сам пун је символа. 
Главну његову фигуру сачињавају 
вила и Бошко Југовић. Бошко Ју- 
говић је рањен и вила прихвата од 
њега барјак. На постољу споменика 
с главне стране сједи један стари 
гуслар с гуслама на крилу, држећи 
гудало на струнама. На супротној 
страни иа постољу стој'и ослоњена 
на мач млада дјевојка, која пред- 
ставља нову Србају.

Над постољем умјештени су 
бронзани рељефи, који представљају 
главне сцеие на даи боЈ’а на Косову. 
Једам рељеф представља, како свеш- 
теник причешћује цара Лпвара, Ју- 
говића и остале велможе. Други 
рељеф представља сцену, како Ми- 
лош Обилић убија султана Мурата, 
ту су и рељефи Косанчића и Топо- 
лице, Милошевих побратима.

На споменику су ј’ош урезани 
натписи: 1389 и 1904, а укусно је 
намјештен и лаворов виЈ’енац са 
великом граном од лавора и дугим 
тракама. На једној страни више гр- 
бова српских вемаља, уреван је влат- 
ним словима натпис: Српство косов- 
сксм јунацима.

** *
Овом приликом И8Ибђу У8ВИШ6- 

нијех Српскијех Вдадара измијењене 
су ови срдачни погдрави:

Његовом Величанству
Петру I.

Кралу Србије.
Крушеац.

Душевно присуствујем уз Тебе при 
откривању споменика косовским јуна- 
цима с онијем истијем пијететом, који 
данас одушевљава Тебе и цио народ 
српски. Са вјером у истрајност Срба, 
мисли и воља нам се сретају преко 
простора, да слогом наш народ исправи 
оно, што је неслога на данашњи дан 
на Косову обурвала. Живио брате и зете 
мој, живио српсни наш народ-

Никола

I Његовом Брал>. Височанству
Николи I.

Књаеу Црне Горе.
Ц е т и њ е.

Из Престонице Лазареве, а на до- 
машају споменика косовским јунацима, 
коЈи јуче открисмо, окружен хиљадама 
мојих верних Срба, ја шаљем Господару 
дичне Црне Горе најискренију захвалност 
на братском поздраву, коју смо и Ја и 
МоЈ народ са задовољством примили. 
Да живи таст мој, да живи српски народ 
јуначке Црне Горе. Иетар

КАКО СТОЈЕ ЈАИАНЦИ.
Један иага пријатељ из Манџу- 

рије, који врло добро повнаје стање 
ствари на Далеком Истоку, пише 
нам. измеЈју осталог, ово:

„Јапанци су се дуго и много 
трудили, да прођу свуда и да до- 
внају све што је могуће у Русији и 
о Русији. Они се нијесу уструча- 
вали баш ни од чега, само да ту 
своју цијељ постигну. Њихови офи- 
цири пролавили су свуда, они се ни- 
јесу уклањали ни од најкаљавијег 
посла, само да што више дознају и 
повнају. Алн што су у ствари по- 
стигли ? — Они су доиста, то им се 
привиати мора, до појединости упо- 
внали свакидашњи живот и његове 
појаве, али унутрашња страна рус- 
кога иароднога живота ва њих Ј’е 
остала недоступна, — они нијесу 
кадри били да у њу проннкну. А и 
како би биједни Јапанца у стању 
били да схвате, што значи добри и 
до крајнооти гостољубиви рускв вој- 
ник, да схвате, говорим. што тај 
исти војник виачи у рату, кад га 
увриЈ‘еђена отацбина покликие, да 
да Ј‘е свети? Но они, уповнавши 
Русију тек спољашње, довакнули су 
Инглезима и Американцима „Еиг§ка“, 
пронаЈрсмо, — РусиЈ’а је трула, и 
надајући се, да ће с ње као са Ки- 
таја олако ловорике побрати, а на- 
дражеии од својих пријатеља, ба- 
цаше се иа њу, користећи се ње- 
ном несиремношћу, као утопљеници. 
Али... на првом кораку равочарали 
су се. Њима се чини, да је то само 
један страшан сан, што већ другог 
МЈ‘есеца рата нијесу сатрли сву рус- 
ку флоту, што нијесу заувели Ар- 
тур, Владивосток и сву МанџуриЈ’у 
бар до Харбина. Да. то је ва њих 
сан, али доиста страшан сан.. Они 
се боје, дркћу, срце им се ледеии, и 
то ие толико од садашњости, колико 
од недалеке будућности. То се види 
по свему, а то се види и по минор- 
номе тону њихове штампе, као и штам- 
пе њиховиЈ’ех, бајаги, пријатеља, који 
су имва то пријатељи, што никад ни- 
јесу жалили, а не жале ии данас, ту- 
Јјијемрукама жеравицу гртати, и уви- 
јек су своја леђч испод удараца ив- 
влачиди, а туђа, по могућности, под 
ударцима подстављали. Јапанци се 
још копрцају и тешко им се при- 
мирити са самом стварношћу. Они се 
чуде, како то све тако да иде, к*д је 
ио њихозој теорији морало све друкче 
ићи. Чуде се и пронаћи не могу у 
чему је ствир, а међу тијем то је лако 
ријешити: ствар је у томе, што они 
нијесу кздри били повнати, нити 
су нознали „у суштини" ни Ру- 
сиј’у, нити „русскаго человк<а.и Дч 
су пак то позаали, рата било не би, 
и Јапанци би се још бар коју го- 
дину у озчијој кожи пока8ивали.“

Да је то мишљење нашега при- 
јагеља правилво, покавује нам и раа-

говор бившег јапанског министра 
унутрашњих дјела, Саиматсу-а, који 
је овијех дана у Парнву „важном 
мисијом“ ив Лондона стигао. Мини- 
стар је с ријетком ва дипломате искре- 
ношћу ивјавио уреднику париског 
листа „Бе Тетр.ч,“ да Јапан жели 
прекинути ратовањс, додајући ув то, 
да рат обје државе води иропасти.

Г. Саиматсу рекао је односно 
Јапана ваиста оно, што је у ствари 
и што му је више пута и од стране 
руске штампе још прије рата наго- 
вјештавано, али је врло чудновато, 
с каквијем правом и по каквоме пу- 
номоћију г. министар тврди, да ће 
рат овај Русију до пропастн дове- 
сти ? Истина је, да је сваки рат 
тежак, али је далеко од тешкоће до 
пропасти; овај рат руско државно гав- 
динство далеко не доводи до таквог 
стања, од кога се није могуће опо- 
равити и ивјава г. Саиматсу нити 
се може примијенити Русији, нити 
нма икаквог основа

С руске стране участвовао је до 
сад у боју једва један проценат мобн- 
ливоване снаге. а Јапанци су у доса- 
дашњим бојевима употребили 85 про- 
цената све своЈ’е убојне снаге. У трима 
бојевима Јапанци су ивгубили 5 про- 
цената своје војске, а Руси, сарав- 
мјерно, Ј’едва једну десетину једног 
процента. У Маиџурију послат је до 
сада врло невнатан дио руске коњи- 
це, али и тај невиатан дио превааи- 
лави бројно сву јапанску коњицу, 
колико год је Микадо има.

Руске четирипроцентне хартије 
расту, а јапаиске петопроцентне хар- 
тије пале су више но за једну четвр- 
тину вриједности. Јапански агенти 
обијају по Јевропи и траже баикара, 
који би им дао вајам на високе про- 
центе и нуде као валогу најљепши 
бисер јапанског државног имања, т. 
ј., камфорне фабрике иа Формови. 
Дакле, они су ваиста растројени, онн 
валажу државна добра, а то је иај- 
веће понижење и зли биљег ва сваку 
државу. Али гдЈ’е су податци, да их 
г. Саиматсу ивнесе за Русију? — 
Таквијех података — нема.

„Кад је то тако, пише „Н. Врем- 
Ј‘а“, нама се чани, да ће се Јапан 
љуто кајати што је лакомислено ва- 
почео рат, који је тако убитачан ва 
његове фииансије. Руски колос поди- 
гао се је на ноге и уставити се неће, 
док не достигне цијељ, али не ону, 
коју су обиљежали себи Јапанци, 
него ону, коју су обиљежили руски 
државници. Рат је тек у вачетку. 
И сваки ће Рус са задовољством 
уввикнути: „Хвала Богу, кад су 
Јапанци већ у петом мјесецу рата 
тако ивнемогли, да се не устручају 
ни од тога, бар с дипломатског гле- 
дишга, ужасног корака, да говоре 
о миру, и то сјутрадан ива онога 
тешкога ударца, што га њиховој по- 
морској комуникацији учииише руске 
владивосточке крстарице. Само мали 
покрет руске флоте био је довољан, 
па да Јапанце принуди, да почну 
говорити о миру. Према овоме може- 
мо судити, како ће говорити доцније, 
кад се нађу ивмеђу двије ужасне и 
надмоћне ватре — ивмс^у војске фе- 
нерала Куропаткина с копна и ује- 
дињене руске флоте с мора“.

То је оно од чега се Јаианци 
у недалекој будућности плаше и од 
чега им се крв у жилама ледени, 
видећи у што су вагавили.
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РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Порт-Артур с коинене стране.
У једноме од пошљедњих бројева руе- 

ког листа „Новоје Времја“ има допис двају 
руских дописника о Порт-Артуру с копнене 
стране и један од њих истиче, како је добро- 
том артиљеријског капетана Високог, запо 
вједника фортице бр 2. могао да разгледа 
утврђења око Порт Артура. Излаз на ове 
фортице, говори дописник, каменит је и 
стрм, а на таквијем су висовима, да се чо- 
вјеку чисто заврти мозак гледајући овго 
на околину с овијех висина, гдје орло- 
ви коло воде. Висови, на којима су фор- 
тице, са једне су стране са свијем око- 
мити, тако да се не могу обићи ни зау- 
зети, а са друге стране су масивне камене 
хридине. Равна мјеста на овијем висовима, 
гдје су фортипе, малена су, тако да је од 
фортице до обронка тек неколико корака. 
У самијеи фортицама су најтеже батерије. 
Иаа овијех фортица су дашчаре свака за 
2 официра и 36 артиљериста. Изглед с 
фортица диван је. Према југу се види 
Порт-Артур с луком, а према сјеверу ди 
вотан крај, који подсјећа на Кавказ и 
Тиролску. Сјеверне фортице зову се „Ку 
ропаткинове батерије“, јер је он дао, да се 
ту сааиђу неке нове фортице, увидјевши 
својим соколовским оком, да су на том мје- 
сту потребне. Између појединих фортица 
дубоке су и стрме расјелине, које су скоро 
исто тако окомите, те због тога од изван 
неприступачне. Ето на таква утврђења 
морају да наваљују и да их ваузимљу Ја 
панци, ако хоће да дођу пред Порт Артур, 
па тек онда да зчузимљу сам Порт-Артур. 
Да ли ће Јапанзи моћи обићи или заузети 
ова орловска гњијевда, покаваће скора бу- 
дућност.

Пнглеска забринутост за Јаианце.
Г. Чеда Мијатовић пише из Лондона 

У „Трг. Гласнику“:
Како поуздано сазнајем, у мјеродав 

ним владиним круговима овдашњим веома 
су забринути ва догађаје, који се на бојном 
пољу очекују најдаље кроз двнје недјеље. 
Забринути су за то, што највећи капаци 
тети стратегијски у Инглеској налазе, да 
је јапанска врховна команда учинила у 
својим диспозицијама врло велике погрјеш 
ке, и да је сасвим неочекивано генералу 
Куропаткину дата могућност, да у великој 
битци, која се очекује ускоро, однесе по- 
бједу. Нијесам у стању да вам саопштвм 
у чему се управо састоје те погрјешке ја 
панског главног штаба, али вас могу увје- 
рити, да инглески мјеродавни кругови неће 
бити нзненађени, ако у великој битци, која 
предстоји, инглески савезници буду поту 
чени. Један од познатих инглеских стра- 
тега данас је, шта ввше, штампао у једном 
лондонском листу отворено писмо, у коме 
вели, да је пораз јапанске војске не само 
могућан него и неизбјезкан, ако је Куро- 
паткин у истини онакав војнички геније, 
8а каквог га његови земљаци драке.

Могу ли Јаианци иобједиши?
Хенрих Норман, члан инглеског пар- 

ламента, који се броји међу веома добре 
поанаваоце Далеког Истока и који је издавач 
и сарадних мјесечног листа „УУогИз АУогк“-а, 
исказао је неки дан једном лондонском до-

писнику _Беи(зсћез Та^Б1аИ“-а, овакво миш 
љење о догађајима на Далеком Истоку :

Чини ми се, рече Норман, да се све, 
што се догодило дало предвидјети; али је 
опет ратна спремност и брзина јапанска 
свакога изневадила. Ја сам био увјерен, 
да ће Јапанци у почетку побјеђивати. 
Знали су сваку стопу будућег бојног поља, 
сваку окуку обале из пређашњег рата с 
Кнтајем — и, најпослвје, сами су изабрали 
дан и сат нападаја. Кад не би било успјеха 
одмах у почетку на страни микадовој, 
изглрди за његову државу били би очајни.

Али, успркос многих инглеских кри- 
тичара, пе могу ееба иредставити, да би 
могао и свршетак рата испасти срећно по 
Јапан. Ни онда, када би заувели Порт 
артур. ни када би Куропаткина отиелн све 
до сјеверне Манџурије, не може бити го- 
вора о томе, да бп они постигли кзкав циљ. 
Јапанци не могу дал>е ићи него дотле. 
Они морају за некзвјесно вријеме држати 
спремно своју војску и фдоту. Узмимо 
само случај, да 1‘усија не буде истог ии 
шљења као Јапан, и кад овај нрогласи, да 
је рат готов, да ли неће Руси>а рећи, да 
рат тек започиње? То своје мишљење осни 
вам на утиску, који сам при свом недавном 
боравку добио у Русији. Русија може мно 
го дуже водити рат нег > Јапан, јер је фи- 
нансијскн много силнија. Прије неколико 
недјеља учннила је она зајам од 640 ми 
лијуна марака уз 5%, док је Јапан добио 
зајам са 6%, али је морао за јемство дати 
све царине. Најпослије Русија броји своју 
војску на милијуне Јапанцн на стотине 
хиљада Ахилова пета је код Русије одр- 
жавање редовног саобраћаја но прузи сн- 
бирској. — Ако се догода, да се саобра- 
ћај прекине, — одаљиће се тијем свршетак 
рата, али ништа више, јер се та сметња 
уклања.

На даље питање, што ће бити, ако 
Јапанци заузму цијелу Манџурију, одгоно- 
рио је инглески државник: „Ништа“. Ко- 
лико ја ствар могу просудити, догодило би 
се само то, да би Русија полако, али си 
гурно гомилала даље све нову и нову вој- 
ску, док не би имала толико, да би Јапан 
це опет б»цила из Манџурије. Могло би 
ту наступити двоје. Понајприје, да ба се 
Јапан обратио на коју велику силу јевроп- 
ску. И онда — што ми с.е чнни моменат 
најважвији — упустио би се Китај дд по- 
руши неутралност. Тнме би у осталом 
био изазван великн међународни заплет, 
али опет на штету Јапана. На треба 
спомињати, да велике силе, у колико се 
тиче питања далеког Истока, нијесу одав- 
но већ споразумне. Мислим ипак, да је 
једини могући свршетак рата, да Русија 
изиђе као побједилац. Најмање што ће би- 
ти јесте то, да ће она задобити свој пре- 
стиж прије, него ли приступи преговорима 
о миру.

Босанци у јаиазској војсци.
Мостарски „Српски Вјееник“ доноси 

ово: „Миле Бајут из Великог Радића круп- 
ског котара, пише својој сестри у Велики 
Радић писмо из Харблна. Из тог писма 
може се разабрати, да је он са још 25 дру- 
гова, свп из котара крупског, радио у Сје- 
верној Америци. кад су у почетку м.чрта 
међу њих дошли агенти из Јапана и по 
дигли их да иду у Јапан, да раде уз днев-

ну плату од 10 јена. Кад су у Јапан дошли, 
принудили су их, да раде на морским ла- 
ћама и тако су заробљени пред Владиво- 
стоком. те се сада налазе у Харбину. Пи 
шу да су се Русн чуднли, кад су дсзнали 
да су вз Босне. Познали су најприје да 
еу православни, пошто су се у вече ТО1 
истог дана, кад су заробљени, стали Богу 
молити. Даље пишу, да им за сада добро 
иде и да ће до даље наредбе остати у 
Харбпну, а куда ће послије с њима, чо не 
знају“.

Књижевност, умјвтност и просвјета.

(Друштво Просвјета“). Ово другатво 
основано је у Босни и Херцеговани са за- 
датком да помаже, ко жели да се образује 
у науцп, трговини и занату, те да^послу- 
жи д'цчијс својој потиштеној отаџбини, е 
да је не сатре туђпнск« „култура“.

Главни одбор овога друштва. к<>је је 
основано у 1902 г., издао је први годишњи 
извјештај, из кога се види, да је друштво 
већ за прву годвну постигло сјајан ус.пјех. 
што мра обрадовати свакога Србина

Пз тога извјештаја види се јасно, 
како су се сви одојеви тамошњега народа 
заталасали и загријали за ту установу. 
Лијеп одзив члан"ва добротвора, утемеља- 
ча, помагача и лпјеп број стипендие.та 
окрунио је већ на прном кораку успјех и 
родољубиви труд.

Поред главног одбора у Сарајеву, ра- 
дило је још шест пододбора. Чланова до- 
бротвора је било 38, утемељача 448,П"ма- 
гача 2830. свега даклз 3356 чланова. Сти- 
пендиста и оних, који добигае ма и најма- 
ње потпоре, било је по разним шк<>лама 
(мушким и женским) и то: у гимназијама 
и реалкама 29, и на њих је издато 5330 
кр; на учитељским школама било је 12, и 
укупни издатак је износио 3820 кр.; на 
сарајевској средњој техночкој школи била 
су два стипендијанта, издато је свега 400 кр ; 
на трговачкој школи у Сарајеву било је 5 
етипендија, и издато је 455 кр ; у вишим 
дјевојачким школама било је 10 стипен- 
дија и износиле су у све скупа 650 кр.; 
на великим школама биле су 21 стипен- 
дија, на њих ее издало 10 300 круна. А 
све је издато на стипендије 20 965 круна.

До 31 августа 1903 стигло је од с&ме 
чланарине 76 792 98, а од добровољних 
прилога 3010 81 кр.; од тога је потрошено 
26.383 25 кр. те је остао знатан впшак од 
скоро педесет п четири хпљаде круна.

Друштво је организовало и пододборе, 
а гдје није било њих, тамо су радили по- 
вјереницн, па и друштвене касице (ковче- 
жићи). Таквијех ковчежића је бпло 100, 
и врло је интересантно, да су намјештенп 
по гостионицама, берберницама и по дућа- 
нима. Сваки поједини није донио Бог зна 
колико, али сви заједно донијеше првличну 
своту.

Другптво је. као што се види, ухва- 
тило јака коријена; почело је, оеим чла- 
нова. да добија још впше дарова па и за- 
в:ештаја, тако да се може надати, да ће 
м- ћи не само обилније помагати него уста- 
Н"вити и већи број стипендиста.

Прва је г-ђа Дина Савићка из Са- 
рајева, која је изјавила да оетавља друш-

тву своју кућу у С&рајеву. а друга 
Јелпка ‘Фуфићка из Травника, која је 
неприкосновен фонд оставила друпггву де. 
гат од 20.000 круна у новцу.

Врло је добро од „Просвјете“ и То 
што птволује — бабице.

Из успјеха „Просвјете“ вида се, даје 
начин прикупљања средстава много боља 
појединим, малим прилозима, јер да 
стварао фонд. да се може из њега потро 
шити то што је потр »шено, требадо бв 
имати најмање до пола милиона круиа

Зато је златно оно правило, Које 
вели: Капитал нека буде у нама, мпралца 
обвеза нек нас веже, прилажимо по могућ- 
ности, а наш добровољни ма и мали арИ. 
дог нека буде покретни фонд

„Просвјета“ је врло лијепо нааредо- 
вала, а успјех јој је и у будуће обезбијеђец.

(Русни крунсок у Прагу) Недавно 
је прославио руски кружок у Прагу д„а. 
десет-петогодишњицу свога опстанка у Пра- 
гу у лијепој намЈери, да браћу Чехеупо3на 
с лијепом и богатом књижевношћу руском 
руским животом и језиком. Прослава је 
обављепа у просторијама „Народнога Дом&“ 
у присуству многобројне публике, међу 
којом је било и угледних представника из 
кругова политвчких, књижевних, научних 
и умјетничких Дугогодишњи предсједник 
кружока, један од уродника „Народнах 
Листи“ др Ј. Хруби. пр"чита>> је извјештај 
о 25-п>дитњем раду кружока, једиче уета- 
нове те врсге у оно вријеме у крајевима 
Аустрије Сада има у Аустрији већ неко- 
лико десетина таквих кружока, који такође 
поздравише проелану руског кружока у 
Прагу.

(Учитељски календар за год. 1905). 
(,’на српска стручна и литерарна гат&маа 
дочекала је веома повољно „Учитељеки 
календар“ за 1904 год , којег је издала 
штампарија Исидора Стојчића у Земуну, 
а уредио учитељ Богдан Ж. Ђурђеваћ 
Исто тако и српеко учитељство из евију 
српских крајева пригрлило је својски ову 
своЈу нову књигу. То све свједочи, да се 
са калепдаром ударило правим путем, и 
да је овакав календар од потребе нашем 
учитељству из тог освједочења, уредниш- 
тво и наклада кчлендара ријешили су, да 
издавање његово продуже, те овим извјеш- 
тавају српско учитељство и друге заинте- 
ресоване школске раднике и пријатеље 
српске пресвјете, да се штампа „Учитељ- 
еки календар“ за год 1905. који ће изаћи 
око половине октобра о. г. Календар ће 
донијети ликове ннших одабраних пела- 
гошких писаца, а и члаике из пера наших 
одличннх педагошких радник. Оволико за 
сад. У своје вријеме објавиће уредвиштво 
опширнији садржај самог к&лендара.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

Фабрика жигица у Црној Гори.

Од разнпх индустрнјских радња, ко- 
је би се у Црној Гори могле увести, нај- 
лакше и најбоље би напредовала фабрика 
жигица (ћибпита, фурмина) јер она за 
своје уређење не изискује баш особито ве- 
ликог капитала, а због своје редовне по- 
трошне најбоље би се уложени капитал 
исплатио. Фабрику жигица ипак један

Л II С Т А К,
КЊИЖЕВНИ РАД 

Д-РА ЈОВАНА ЈОВАНОВИЋА — ЗМАЈА.

У „Бранику„ налазимо о Змајеву књи- 
зкевноме раду ове податке:

Змај-Јован Јовановић појавио се на 
пољу наше књиакевнссти први пут године 
1849. Прва његова пјесма: „Пролетно јутро“ 
штампана је у 86 књизи „Српског Љето- 
писа“ год 1852. Од то доба јављао се 
чешће у „Српском Љетопису“, у српеком 
забавном листу „Седмици“, у хрватском 
забавном и поучном листу „Невену“ и т. д. 
Пјесме, које је у то вријеме спјевао, јесу 
саме лирске.

Прво самостално дјело, којим је Јо- 
вановић годнне 1857. изишао пред публи- 
ку, био је „Толдија“, еп у дванаест пје- 
сама, од Јоваиа Арања, најславнијег пјес- 
ника мађарског. ,,Толдија“ је тако лијепо 
преведен на српски. да нам се чини. као 
да није превод, и да цио спјев не дише 
мађарским духом, готово да бисмо поми- 
слили, да је оригинал; на пр. прнзор у 
чардије Јовановић много живље, снажније 
и карактеристичније описао него и сам 
Арањ, управо препјевао.

У то исто доба почео је у Новоме 
Саду издавати Димитрије Михајловић (ина- 
че Мита барон) хумористичан часопис под 
именом „Мјесечар“. Ту је изнио на сриједу 
Јовановић први пут и хумористичку стра- 
ну свога пјесничког духа. У томе листу 
ивашла је и његова позната пјесма: „Че- 
мер дека Пелен-бака“, веома згодна траве- 
стија Суботићеве пјесме: „Сабља-момче 
Цвет-дјевоче“.

Друго самостално дјело, које је Змај- 
Јоваиовнћ ивдао на свијет, бпо јс превод

епа „Витез Јован“, од Александра Пете- 
фија. Године 1861. издао.је збирку пјесама 
источних пјесника, већином по Боденште- 
ту, под насловом: „Источни бисер“. Годи- 
не 1863. превео је и издао „Демона“, 
пјесму од Лермонтова, г. 1864 пустио је 
у свијет збирку поменутих лирских пје- 
сама под именом „Ђулићи„, а г. 1870. „Тол- 
дијину старост“, еп у дванаес.т пјес.ама, од 
Јована Арања.

Његове оригиналне лирске пјесме 
угледале еу свијета тек г. 1871. у збирц« 
под насловом : „Сае дојакошње пјесме Змај- 
Јована Јовановића. I. Оригиналне“. „Срп- 
ски Љетопис“. „Комарац“ и „Змај“ у то 
доба пунн су били пјесама Јовановићевих, 
које је наш свијет, особито млађи нараштај, 
читао, њима се одушевљавао, заносио и 
наслађивао. Нарочито од г. 1861. овамо 
развио је Јовановић живу књижевну радњу.

По године уређнвао је са Ђорђем 
Рајковпћем хумористичкп лист „К >марац.“ 
Год 1862, почео је уз то уређивати и нов 
белетристичан лист „Јавор,“ као што већ 
поменусмо. Године 1864., кад се пресели 
у Пешту, покрене нов хумориетичан лист 
„Змај,“ који је хитрином муње све до год. 
1871. гонио „тегаку маглуштину и густу 
облачину,“ која се тада купила над срп- 
ским народним животом. Ријетко је који 
српски лист тако омилио био сваком 
као „Змај.“ По томе листу и уред- 
ника му назваше „Змајем,“ који прирок 
прими послије и сам, те се до смрти тако 
писао и потписивао. Јовановића су и до- 
тле слабо звали по презимеву, него по 
надимку дједа му зваше га други и зваху 
га и пријатељи и другови, „Киш-Јано- 
шом.“ Под тијем именом и сву породицу 
зна му народ у српској Војводнни.

Са својих радова изашао је на глас 
тада Змај-Јовановић као најбољи лирски 
пјеснпк и као први хумориста у Срба. С 
тога су му п послали његови поштовачи

ез Новога Сада год. 1864. о имендану му 
златно перо. Год. 1865 пздао је шаљиви 
календар „Приклапало,“ а год 1866. на- 
пнсао је „Шарана,“ шаљиву игру. која се 
и данас приказује на нашој позорници, и 
то свуда с уепјехом. Та шаљпва пгра на 
штампана је у „Зборнику позсришних дје ■ 
ла,“ и доживјела је до сада два издања: 
1872 и 1776. год Године 1871. преведе 
Змај све „Пјесме Мирза 1Пафлје“ и пу- 
сти их у свпјет у засебној збирци у лије 
в< м издању. Године 1873. покрене у Пан- 
чеву хумористичан лист „Жижу “ која се 
угасила послије у Новоме Саду г. 1874.

Исте године 20 октобра доживје 
Зиај пјесник славу свога двадестиетого- 
дошњег књигкевнога рада. Приликом те 
прославе своје добио је Змај из свију кра- 
језа српских поздраве, честитке, поклоне 
и одлпковања.

Српкиње и Србв нз Новога Сада да 
д."ше му сребрн вијенац лаворов еа сви- 
леним тробојннм тракама, на којима је 
златом увезен од Лаза Костића нарочато 
за ту нрилпку спјевани слог:

„Нашв жеље, наше туге и твоје су биле, 
те ва то је данас лаша слава гвоје виле.“

Вијевац предан је пјесдику на ја 
стуку од црвене кадифе, на ком су од 
глата извевсе гусле. Занатлије повосадске 
донесоше пјеснику сребрн дивит, у ком 
славуј рашнреним крилима додирује ма- 
стионицу и пјескаоницу.

Бвограђани послагае пјеснпку дивно 
израђене гусле јаворове са свпленвм срп- 
ским тракама. А Књаз црногорски Ннкола
1. одликовао га је витешкпм крстом ордена 
Књаза Данила за независност Црне Горе, 
у пратњи лијепог, пјеспичког писма, у 
ком Књаз, с мачем у руци, признаје скро- 
ман рад пера.

Године 1876 издао је шаљиви кален- 
дар цод именом „Жижан“, а год. 1878

препјевао је Арањеву „Отму Мурањ-града“, 
епеку пјесму у четири одјељка.

За пошљедњег руског и турског р&та 
покренуо је у Новоме Саду 1 јула 1877 
године „Илустровану ратну кронику“, К"ја 
престаде излазити кад и рат, мјесеца фе- 
бруара 1878 год По прес.танку те „Кро- 
нике“. која је у подлистку доносила 
понајвише његове хумористичне ствари, 
покрене Јовановић 1 јула 1878 год. нов 
хумористичан лист под именом „Стармали . 
Осим споменутих превода, Јовановић ,е 
прееадио, илп управо рећи препјевао, изту 
ђих књижевности снлне по све изборупјесме.

Године 1880 издао је и свој превод 
„Епоха Ардена“, пјеему Алфреда Тенис< на,

Змај-Јован Јовановић радио је и У 
прози, и то како у умјетничкој, тако и у 
паучној. Јога у „Седмицп“, а послије и У 
другим часописима. изашло је од н>ега 
више приповиједака п<>д измишљеним вме- 
ном. међу којима се, по пјесничкој зами- 
сли и красоти у пзвађању, одликује „Ви‘ 
досава Бравковић<-ва“. Из научне прозе 
превео је п прерадио више хигпјенскнх 
оланака, који су излазпли у различитим 
повпеменпм лнстовима. У тој врсти рал® 
најважније му ,е дјело: „Кухинска кемн- 
ја“, коју је „Матица (Јрпска“ награди.;&-

*
Јовансвић је обилатошћу и разно- 

ирсношћу био ненадмашан до смрти како 
у лирици, тако и у здравом, свјезкем и 
увијек естетички краснои хумору.

У потоње вријеме дао се Змај-Јо04’ 
ночић свом снагом своје пјесничке душе 
на нову врсту пјесама, на дјечије ијесм^ 
које су с почетка излазнле у листу „га 
довану“ и по другим Чика Стевииим вн>И' 
жицама за дјецу. Тој дјеци за љубае, 
тој узданици ч нади рода свога, покрвВЈ0 
је Чика-Јова 1 јула 1880 лист за дЈепУ 
под насловом „Невен“, у намјери, да ОММЛМ



заш трговац не би могао подигнути ; ту 
би требало еаетанвти шкре трговачко удру- 
жење на пр. акпионареко. Највећу кориет 
ииала би 'опет држава. кад би с&ната- 
кву фабрику подпгла, јер су авигице код 
нас монополисане.

Домака потрошња осигурала би егзи- 
стеицију такве фабрике. а поред тога могли 
бисмо сигурно рачунати и на знатан извоз, 
јер се наше жигице не би могле срести 
на много мјеста с јачом конкуренцијом 
Узмемо ли, да у Црној Горп пмаде око 
300000 становника који троше жигице 
можемо на еваког етановника одредити 
о — 6 комада дневне потрошње, јер се код 
иас троши више на цигарете, него игђе у 
евијету, а потрошња у осталвм јевропским 
државама рачуна се дневно од 5 —9 комада.

Дневна потрошња износила би дакле 
од прилике 1,500.000 комада. У једн'\ј ку- 
тијн има око 60 комада жигица. а уједном 
кашуну 5000 кутија, дакле око 5 кашуна 
би нам дневно требало. Фабричка цијена 
једног кашуна у Аустријн износи од при- 
лике 30 круна; узмимо да ће код нас би- 
ти цијена јсдиог кашуна 32 круне, а про- 
дајна фабричка цијеца била бп најмање 
50 круна, те према томе било би на ева- 
ком кашуну по 18 кр. чисте добити, што 
чини 90 круна дневно, или годишње (365 
дана) 32.850 кр. Равумије се, да би се мо- 
рала повисити количина дневне израде, 
јер много дана одпада на свечане и не 
радне дане.

За извов жпгица највећу биемо наду 
цолагалн на Италију и Грчку, које имаду 
моиопол, као и на турске окодне крајеве, 
гдјесе не мсжемо срести еа знатнијом ко 
нкуреицпјим. Узмимо, да ћемо у почетку 
извозвти дневно еамо по четири кашуна, 
а да могнемо конкурисати туђим. прода- 
ваћемоих по 38 кр.; остало би нам дакле 
дневаедобити 24 кр., што чини годишње 
8660 кр.; а евега укупно еа домаћом по- 
тротњом око 41,510 круна.

Пошто наша држава има монопол, 
могла би исту даиашњу количину добити 
као ђумрук, а кад би сама подигла фабри- 
ку, могла би продаватп трговцима кашун 
жигица по 85 круна, јер ћо трговац ра- 
дити са 1п°/0 добити драге воље. Држа- 
ва би дакле имала чисте добити са извозних 
8 660 кр. годвшњс 105,385 круна.

Саиа фабрика коштала би: 
градња иросторвје око кр. 20000

машинерија „ „ 50 000
парни строј „ „ 15.000

Укупно: кр. 85 000 до 90.000.

Око набавке цијелог иотребног ма- 
шинсрвјског матервјала, као и око технич- 
ког уређења и трговачке организације ове 
фабрвке, неиа баш великих тешкоћа, а по 
требног дрвета за жигице (липе, боровине, 
јасике, топоде и т. д.) имамо код нас доста, 
а требалп бисио га годишње око 1000 куб. 
метара, те би тако и наше шуме осјетиле 
од тога неку корист. О запаљивој маси на 
жигицама не треба нам ни говорити, јер 
она овдје није од великог значаја. Фабри 
касатоликом израдом жигица може изгр- 
жавати 60- 80, а са мало већом и до 100 
радника, што бн за наше придике много 
значило. Особито нагае сиромашне удовице 
нашле би овдје добро уточигате.
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Српчету књигу српску још из малена. У 
томе му бјеше смјер, да забави малу дјецу, 
а да им је забава од користи, да поучи 
већу дјецу, а да им поука буде рад на- 
претка, али српскога „Новен је мјезимче 
мога идеалнога живота на земљншту мога 
практичног искуства“, — регао је Змај о 
том милом мјезимчету, листу свом, којп 
је до смрти издавао.

У „Невену“ је износио Чика Јова 
својим драгим Српчићима и Српкпњицама 
аред очи карактере, којима се красе и 
висе народи, а без којпх пропадају; ведрио 
им је душу прикладним шалама; оштрио 
нм ум, да им га незгодие прилике да 
нашње не затупе; заснивао им у срце 
жице, које по праву хуманитета и срод- 
ства смију прећи граннце земаља, које се 
на земљовиду означују и дијеле различн- 
тим бојама; поучавао је Српчад из свију 
крајева, гдје год Срби живе, како ће очу- 
вати слободу духа свога; и спремао их за 
оно, што их чека на путу напредног, 
Друштвеног жииота до пошљетка.

0 свим његовим дјечијим пјесама 
мозке се рећи, да су прави слаткиши за 
ДЈвцу, права наслада души и срцу дјечијем

■ све бисер и драго камање.
Мала Српчад читаћо их у увијек у 

сласт ц неће моћи да их се начитају, и 
нема ваљда ни једне пјесме Чвка Јовине, 
КоЈУ дјеца на изуст не науче.

Змај-Јовановић бјеше пјесвик у пра 
в°*> у племенитом с.мислу те ријечи, пјес- 
Ник> Ксји „тврдо вјерује у вјечитост та

их чустава, у права среће и туге, 
уоави и мржње. у узвишеност и необо- 

ривост одушевљења за сае, што је добро
ДИЈепо, боље ц љепше, у бесмрће часте 

Д)евиЦв поезвје, која пролази чиста и кроз 
ТВРде наР°Де> и КР03 преображене

Р*8«ЛЈдне мекушце, која ће преживјети

Из свега ее гвога види, да добро уре- 
ђена фабрика жигица може нам бити од 
приличне користи. па ма ко ју подигао.

Д. Б.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 18 јуна.
(Личне вијести). Г. Ј1. Мнјушковић, 

министар финансија, повратио се је са 
свог путовања пз иностранства и предузео 
је управу повјереног му министарства.

(Одликовање). Н>ег. Кр. Височачство 
Господар благоизволио је оддиковати г. 
Андра Лукића члана ерпског позоришта 
V Новом Саду, IV степеном Данилова ор- 
дена, а г. Драгутина Тотовића, елужитеља 
Двора у Биограду, сребрном медаљом за 
ревност.

(Омладинци из Србије у Црној Гори.)
У једном од прошдих бројева овога листа 
јавили емо, да се надамо гостима из Ср 
бије и заиста ти нам гости дођоше. На 
Видов дан у 7 еати у јутру стигли су 
из Котора на Његуше млади Србијанци, 
свршена ђаци препарандије. њих 31 на 
броју, које предводи г. др. Тихомир Ђ>р 
ђевнК, професор препарандије, икњижевник. 
Браћа Његуши су их срели у великом 
броју и са изливом иетинеких братеких 
оејећања, а ту су их ерели и изасланици 
Цетињаии г. г. Радоје Поповиб. учитељ, 
Јован ХлјдуковиК, еекретар Гл. Држ Кон- 
троле и Раврило ЦеровиК, секретар Вели- 
ког Суда. Пошто су се браћа упознала, 
гости су обигали Његуше и распитујући се 
с великим интерее.ом о евему. ови еу млади, 
интелегенти е келиким иијететом присту- 
пили гиијезду дииастије Петровића-Ње- 
гоша, особито оном мјесту, гдјесе родиотво- 
рац „Гпрекпг Вијенца“, Владика Раде У 
уохићењу еу одавде честитали откриће епи- 
менпка Кооовеким јунацима, које ее тога 
дана обављало у Крушевцу.

Кад оу већ путници разгледали Ње- 
гуше, етигло је било и подне, па се при- 
ступило богатој трпезп, коју су гостима 
припремили Његугаи. За трпезом је пало 
вигае лијепих злравица које еу госте и 
угоститеље гануле до сува! С грљењем и 
љубљењем су Његуши испратпли госте 
пут Цетиња, оставивши на њих — ка- 
ко е.у ее овдје хвалили — најбољи ути- 
сак. Око 5 сати по подну стигло се у Бајпце, 
гдје су путници такође срдачно дочекани 
и угошћени за нуном трпезом пића и је 
стива. Јело се, пило, наздрављало, па су онда 
Мартиновићи испратили гоете пут Цетиња. 
На улазак у пријеегоницу дочекале еу пут- 
нике гомиле цетнњских грађана и допра- 
тиле их до Велике Гостионице, гдје су се 
путници одинрили и били почашћени, па 
су послије разведепи по кућама. гдје ће 
наетавати за вријеме бављења на Цетињу, 
а поелије еу ее опет екупили у Велику 
Гостионацу („Локанду“) на вечеру, коју 
им је као први дочек приредило Цетиње. 
На вечери је е гоетима био повећи број 
цетињеких грађчла. Приликом вечере из- 
говорио је гостима добродогалицу пред- 
еједник општине вароши Цетиња г. Саво 
1/. ВулетиЛ, који је том прилнком у глав 
ном казао, да је Цетиње од вајкада имало

све теорије, струје, правце п кривце друш- 
твенога живота, а остати увијек цчијет и 
мелем духа и срца човјекова“.

Такав је био пјесник Змај и то му 
пјесме казују. Све што таји и кипн у 
човјечијем срцу; све што Србин љуби и 
поштује; све, за чим наш народ тежи, 
чезне и жуди: све то умио је пјеснички 
геније Змај-Јована Јовановића да прими
у дубине душе своје, да прекали и пре- 
калп н претопп у жару своје маште, па 
да разлије нсодољивим чаром у ева срца 
која осјећају што је лијеп >, добро, племе- 
нито, узвишено, и нарочито што је српско!

Сав пјесников и народни живот одје- 
кује у његовим пјесмама. Јовановићу је 
пјеснигатво бпло сунце, које разведрава 
празну тмину, таштину овога свијета.

*
Змај је за вријеме свог пошљедњег 

бављења у Биограду за своје велике за- 
слуге одликован впсокпм орденом од срп- 
ског крчља, а Српска Краљевска Акаде- 
мпја Наука изабрала га је за свог члана. 
Српска држава одредила му је доживотну
пензију.

И као стар човјек је неуморно радио
на дјечијој књижевности, а дивно је пре
вео славни ПЈ’еснички умотврр великога 
мађарскога пјссппка Имбр^ "Мадача, „Чо- 
вјекову трагедију“.

Нослије ее пресолио у Загреб и ту 
је 12. (24) јуна 1899. прославно 50 годпш- 
њвцу свог књижевн- г рада Бјеше то про- 
елава достојна Змаја, којпм је том прилпк м 
са с.вих страна одушевљено поздрављен.

Прије неколико година преселио се 
у убаву Каменицу. гдје је сасвим повуче- 
но живио, радећи на свсм милом „Невену“ 
и пјевајући својим драгвм Српчпћима. По- 
чео је за тнм поболијевати, док га 1. јуна 
не изгубисмо за навијек.

------- -----------

више и разнпх гпетију, а ла их има и 
данас ј великом броЈ-у и са више страна, 
али да су ови гости одвојили. „Ми као ла * 1 пе * * в 
чујемо у овом тренутку откуцаје ваших мла- ■ 
дих срдаца и разумијемо их“ — рекао је пред- : 
сједник гостима. — „Браћа браћи долазе, 
браћа браћу у жељи дочекују, састају се, 
да једни другима отворе братска с.рца. да 
из њих изавру’ читаве ријеке српских 
братских ос1ећања“. — У даљем говору 
је представио гостима гдје су дошли и 
шта их окружава: „Ето вас на Цетињу
— рекао им је поред осталог — на мјесту, 
које вас као изображену српску младеж 
потсјећа на најзначајније листове из срп 
еке историје Ту су вам не далеко српски . 
Термопили —Вртајељка; ту је Орлов Крш. 
споменик, који нас. потсјећа на највеће ! 
владарс.ко самопрсгоријевање; ето вкм около 
нашпх врлети — њедара њежне мајке ј 
Србинове. Црне Горе, у којииа је она 
вјековима чувала своју дјецу, која се не , 
хтједпше у ланце вевати; ето вам на до- > 
маку Ловћен^, двојакога симбола Србинове ј 
величине, симбола херојства и генијалности < 
сраске; еа , вам и ваше браће Црногораца — : 
ево нас, да вас притисиемо на наше брат- ‘ 
ске ви груди. у којима срца куцају брат 
ски искрено за вас — за све Србе. гдје 
их је год“. —

Предсједнику г. Вулетићу је одго- 
ворио г. проф. др. ГБ рђевић, захваливши 
се прије с.вега на братском дочеву Црно- 
горапа. „Плакао ‘ам - рече г. Ђорђевпћ
— кад смо били на Његушима и у Баји- 
цама. јер су ме призори на то натјерали, 
призори, који се осјећају, а не могу се 
исказати, а ти се призори ево једнако 
понављају од оног момента када смо сту- 
пили на земљиште непобједне српске 
Спарте, драге нам Црне Горе“. — Изјав- 
љује по том, к.чко му је оеобито мило, гато 
пријестоница цриогорска, у лицу свог пред- 
сједника ошптине, потпуно схваћа побуде, 
које еу их довеле овамо, а које су побуде 
јасно оцртане у предсједниковој добро- 
дошлици. „Дођосмо — рече г. Ђзрђевић
— да с највећим пијететом пољубнмо ову 
с.вету груду земље, као најдражи спомен 
српске љубави према слободи, која се сло- 
бода овдје никад не угаси. —

Г. Радомир КривокаииЛ, учитељ ов- 
дашњн, наздравпо је послије младијем го- 
стима, њиховој значајној мисији, коју ће 
од сад вршити у ерпском народу, поздра- 
вио је преко њих тај народ на све стране 
куда 9 ће се разићи, да тамо понесу луч 
просвјете.. За вријеме вечере свирала је 
наша .музика. —

Како су гости бвли уморни ниЈ’е се 
ио вочери много сјеђоло, већ су разведе 
ии да спавају. Сјутра-дан, 16. о. м, гости 
су обишли Цетиња н прво су отишли 
у манастир цетињски, гдје су пољубили 
ћивот св Петра Ц владике и господара, 
походили гроб Ктагии,0 Зорке Карађорђе- 
внб и осталих чланова своје династије, 
који су овдје сахрањени, као и све остале 
знамсиитости. којо чува цетињски мана- 
стир. Затим је госте најљубазније примио 
Њег. Високопрсосве1ишенство г. Митроиолит 
Митђофан, а кад су <>д њега изишли, 
отипти су на Орлов Крша те се поклони- 
ли с.јени основаоца динас/гије Петровића- 
Његотпа, Владике Даннла, који тамо почи- 
ва и разгледали Цетиње и околну. Посли- 
је су опет сишли у варош те су разгледа- 
ла знчменитије зграде и заводе културно- 
просвјетне, као гаколе, болницу, војни стан 
и др. 17. о. м. разгледали с.у овд. војну 
радионицу, арсенал и све трофаје, до- 
бивене у бојевима. — Истог дана гости 
еу присуетвовали свечаном благодаре- 
њу држатом у овд манастирској цркви 
поводом рођендана Њ. Крпл> Височанства 
Киава Нашљедника, а по ручку су отишли 
на Ријеку Црнојевића, одакле ће у Подго- 
рицу, па на Данилов град, у Острог, Ник- 
шић а при повратку ће ударити преко 
Зетске разнице и Скадарског језера и вра- 
тити се опет овамо. Одавде ће се попети на 
Ловћен а послије, оставити Црну Гору. На 
путу прати госте г. проф. Мирко Мију- 
шковиК и г. Гаврило ЦеровиЛ секретар 
Вел Суда.

(Други батаљон стојеће војскеј. У
сриједу, 16 о. м. стигао је из Подгорице 
овамо на љетовање други батаљон стојеће 
војске. Оздашњи први батаљон, заједно с 
војном музиком. изашао му је на сусрет 
до БелЕедера, одакле су оба батаљона, с 
брпгадиром г. Јанком Вукотићем на челу, 
у варош ушла и одмах се пред Двор упу- 
тила, гдје је пред Њ. Кр. В Господаром 
извршено дефаловање војске. Иза тога 
је други батаљон пошао у свој логор на 
Хумце, гдЈ’е ће се задржата, док се сврши 
његова редовна четворомјесечна елужба.

(Испити у цетињској мушкој' основ-
ној школи). Управа цет. мушке основне 
школе јавља овим, да ће се годишњи 
вспити у тој школи држати 22. и 23. ов. 
мјесеца, и то: прије подне од 9—12, а 
послије подне од 3—5 сати.

Благодарење и распуст школске дје- 
це биће 24. истог мјесеца.

(Из Дјечијег Сада). На Вадовдан, 
15. о. м., завршена је гаколска година у 
овдашњем Дјечајем Саду Велике Књагпње 
Милице Нак"лајевне. Том приликом бпла 
је приређена нека мала свечаност »а дјвцу,

којој су присуствовали осим Началнице 
Дјевојачког Института, г-це Мертваго, која 
руководп овнјем заводом, још п овдашњи 
руски министар-резидент г. Шчеглов, се- 
кретар руске мисије г. де Мек, бугарски 
дипломатски агент г. Ризов и велики број 
дјечијих родитеља и оних, који се инте- 
рссују овом лијепом установом. Пошто су 
дјеца показала разне игре и пјесмице, што 
су их течајем ове године забављајући се 
научила, одржато је у здању забавишта 
благодарење, а затијем су дјеца угошћена 
била воћем и сдаткишима и сликала ое 
заједно са свијема присутнијема, па су 
распуштана на љетњи одмор.

(Из “Занатлијског пјевачког и там- 
бурашког Друштва“). Слиједећа господа 
положила су друштвеном благајнику г. П. 
М. Калуђеровићу своје мјесечне улоге од 
хел 50: Ђуро Андрић и Антон Рајнвајн 
по 7 кр.; Васо Вујић и Симо Симоновић 
по кр. 250; Ђуро Секулнћ 2 кр; Спасо 
Михаиловић 1 круну. Свега круна 22.—

Впђи „Глас Црн “ бр. 23 кр. 220 50 
Свега круна 242.50

Друштво чини овим путем на знање 
свакоме, ко би желио да сам или дјеца 
његова ивучавају нотално пјевање и сви- 
рање на тамбурици, да се за то пријави 
друштвеној Управи.

(Школа ручнога рада.) Сингерова 
фабрика шинаћих машина, која је до сад 
држала на Цетињу и у Подгорици по 
један бесплатни курс за израђивање разних 
радова с машинама њиховог система, отво- 
рила је сада и у Никгаићу исто такав 
бесплатан курс и приредила је у исто 
вријеме малу изложбу ручних радова, из- 
вршених н» истој машини Како дознајемо, 
и никшићске домаћице користиће се овом 
лијепом прилнком у исто тако обилатом 
броју, као и цетињске и подгоричке.

Рат између Русије и Јапана.

ТОКИЈО, 13 јуиа. — Того 
јнвља, да је у четвртак добио вијеет, 
да је руска флота изашла пред Порт- 
артуром; Того ее упутио к н>ој са 
својом флотом и нашао је, да се 
руска флота састоји од 6 оклопњача, 
5 крстарица и 14 контраторпедњача. 
Јапанци нападоше флоту и пото- 
иише торпедама једну оклоњачу 
типа „Пересвјет“, онеспособише ва 
бој другу оклопњачу и једну крста- 
рицу. Јапанска контраторпедњача 
„1Нијг.кума“ оштећена је и на њој 
Јб било шест рањених и убијених; 
још су три јипанске торпедњаче 
лако оштећене.

ПЕТРОГРАД, 14 јуна. — Алек- 
сјејев јавља, да је портартуска еека- 
дра, састављена од 6 оклопњача, 5 
крстарнца и 10 торпедњача, 10 јуна 
ивашла у отворено море; опавивши 
на хоризонту иепријатељску еска- 
дру од 9 оклопњача и 22 торпед- 
њаче упути се к њој и нападе је; 
до сад се још не виа ревулат боја. 
Ђенерал Сахаров јавља: непријатељ- 
ске предстраже примакле су се 12 
јуна иа 25 км. од Каичу, ваувима- 
јући ранна села и кланце Панција- 
беј и Панчаиин на путу сјеверио 
од Сиујаиа према Каичу; још је у 
њиховим рукама Сајганчу, 25 км. 
ејеверозападно од Фенгвангченга на 
путу ва Хаичу.

ПЕТРОГРАД, 14 јуна. — Рус- 
ки тел. биро јавља од 13 јуна: 
друга јапанска армија ђенерала Оку, 
која долази од југа, повукла се на 
свој линији. Ивгледа, да је Оку на- 
пустио мисао, да се уједини с Ку- 
рокијевом војском. Руска војска зау- 
вела је Сијуматчу. У околини Љао- 
јанга све је марно Дописник „Вир- 
жевих Вједомости“ јавља из Љао- 
јанга, да је добио овј депегау ив 
Портартура од 13 јуна пет сати 
послије подие : „Наша ескадра ступи 
у морску битку; опсада Портартура 
није потпуна; наша војска налави 
се на 15 врста далеко од тврђава 
Портартура. Храна ва Портартур 
долави морем бев ирепреке“.

ПЕТРОГРАД 15 јуна. Ђ»- 
нерал Сахаров јавља главноме штабу: 
13 јуна знатиа еила непријатељска 
упутила се је од станице Ванцелии 
према нланинама у правцу сјеверном 
према кланцу Чапалину; опазило 
се је да је неиријатељ почео ићи
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■апријед великијем друмом Љаојанга 
и достигао је 13. јуна у јутро до 
Лиднјавица; 3 километра сјеверено 
од Туинпу били су многи сувоби: 
капетан Јанциковски рањен је и 
варобљен ваједно с доктором Риж- 
вовим и са три носача; 2 стријељца 
су убијена, а поручик Серпуковити- 
нов и 13 стријелаца рањени су.

ЧИФУ, 16 јуна. — „Рајтер“ 
јавља : неки Китајци, који су кренули 
И8 Портартура 11 јуна, кавују да. 
су 10 јуна ввашле ив пристаништа 
само 4 оклопњаче, 5 крстарица и 
много торпедњача, од којих су се 
три повратиле веома оштећене, али 
ни једна лафа није потопљена.

ПЕТРОГРАД, 16 јуна. — (Зва- 
нично). Куропаткин јавља Цару од 
14 јуна: јуче војска јапанска поче 
нападати на нашу авангарду, која 
се налави пред кланцем Фенчулином 
и Далином; пошто је наша војска 
потиснута пред вече према кланцу 
Далину, јапанска предстража проду- 
жила је ићи напријед против наших 
повиција на кланцу Далину ; наша 
авангарда одупрла се је неко ври- 
јеме с једном бригадом пјешадије и 
три батерије, али пошто видјеше да 
могу бити опвољени другом војском, 
повукоше се. Иввиднице су довнале, 
да Један дио јужне јапанске војске 
нде у правцу сјеверноисточном, да 
се уЈ’едини с војском Курокијевом; у 
подне стигла нам је вијест, да је наша 
коњица отпочела жестоки бој с не- 
пријатељем код Сенучена. По свије- 
ма вијестима снага јапанска, која 
маршира против наше воЈ’ске, састоји 
се од 8 или 9 дививија пјешадиЈ‘е и 
више бригада реверве ; резервне тру- 
пе истакли су Јапанци сада у прву 
линију.

ТОКИЈО, 16 јуна. — „Рајтер" 
јавља: по приватним вијестима, које 
нијесу потвр^ене, говори се, да су 
Јапанци у недјељу на Портартур 
нападали и ваувели три предње твр- 
ђаве на југовападној стр&ни.

ТЈЕНЧИН, 17 јуна. — „Рајтер“ 
јавља: говори се да су Руси јуче 
били потучени на 25 километара 
источно од Хајченга; ушљед живог 
јапанског напредовања, Руси су се 
од Тачичао уклонили према сјеве- 
ру, боЈ'ећи се да не буду пресјечени.

ТОКИЈО, 17 јуна. — „Рајтер“ 
јавља, да се у Токиј’у говори, али 
не званично, да су три фортице 
портарту}}ске ваувете у недјељу и то: 
Чинкванчан, Читомчен и Сотчачан; 
бој је траЈ‘ао цио дан; Руси су се 
повукли према вападу, ивгубивши 
40 људи убијених, а број рањених 
није повнат, а Јапанци ивгубише 3 
официра и 100 војника што рање- 
них, што убијених и увеше два топа.

ЛОНДОН, 17 јуна — „Стан- 
дард“ доноси вијест ив Тјенчина и 
„Делителеграф“ ив Токија, да је 12 
јуна био жестоки бој на свој’ линији 
код Кајпинга. Према тој вијести Ја- 
панци су ваувели Кајпинг 13 јуна.

ТОКИЈО, 17 јуна. — „Рајтер“ 
јавља; ив Генсана, да се је тамо да- 
нас покавалн владивосточка ескадра 
и бомбардовала град.

ЛОНДОН, 18 јуна. — „Рајтер“ 
јавља И8 ГБучванга: по{)учик Бука- 
ров стигао је овамо ив Портатура 
на једној контраторнедњачи и ка8у|е, 
да вијести о потопљењу и штети 
рускиЈ’ех ла^а нијесу иетините.

ЉАОЈАНГ, 18 јуна. — „Рајтер“ 
јавља: Јаианци 8аувеше кланац Мо- 
тиЈ’ен и напредују друмом Љаојанг- 
ским; русва војска ^енерала Келе- 
ра ваувела је тврде повиције, које 
доминирају друмом; Јапанци намје- 
равају да помету русима саобраћај 
на сјеверу од ЈБаојанга, док Куро- 
паткин с главном снагом оперира 
код Хаичена.

ТОКИЈО, 18јуна. —(Званично). 
Војска јапанска од Такушана вауве- 
ла је Фенчуилинд; Руси, који су се 
ту бнли утврдили, покавали су јак 
отпор, али су јапанеке чете послиЈ*е 
же »ке топовске ватре успјеле да

! их опколе, Руса погибе 90, а вароб- 
љено је 6 руских официра и 82 вој- 
ника: даљи губитци руски нијесу 
познати. Јапански губитци рачунају 
се на 170 људи.

— Данас су 6 руских торпедња- 
ча стигле под Генваном и бомбар- 
довале га са 200 топовскнх метава; 
потопнше један вапор, а једна једре 
њача са три ла^е нестаде ивван при- 
стана; два Корејца и два војника 
рањена су; штете су невнатне.

ПЕТРОГРАД. 19 јуна. — Ку- 
ропаткин јавља: 13 јуна пала је 
велика киша и поплавила пут и 
наше логоре ивме^у Дачичао и Си- 
ујана; киша још непрестано траје. 
Ђенерал Жилински јавља: потоњијех 
дана били су жестоки бојеви код 
Сијаубинтау, ивмеђу Даљњег и Порт- 
артура; Руси су се морали повући 
са знатиим губитцима; Јапанци су 
такође претрпјели огромне губитке; 
лагуми који су експлодирали на ври- 
јеме, дигли су у вавдух најмање 50 
Јапанаца; прошле ноћи са портар- 
турских батерија била је отворена 
ватра против непријатељских торпед- 
њача. Ђенерзл Флуг јавља ив Мук- 
дена, да су страве виЈ-ести о потоп- 
љењу рускијех ла^а и погибији кон- 
традмирала Ухтомског са 700 морна- 
ра савршено лажне.

ХОЛШТАЈН, 15 јуна. — Краљ 
Едуард стигао Ј‘е. На станици доче- 
као га је цар Вилхелм скњажевима. 
У вече био је објед на „Хохенцолер- 
ну“. Цар и краљ ивмијенили су ср- 
дачне вдравице

КРУШЕВАЦ 15 јуна. — Краљ 
Петар са свим мииистрима стигао је 
овамо, да присуствује открићу спо- 
меника косовскијем јунацима

КРУШЕВАЦ. 15 јуна. — Ју- 
трос је откривен споменик косовским 
јунацима; открићу је присуствовао 
краљ, министри и мноштво народа; 
Краљ је држао говор, у коме је иста- 
као вначај ове свечаности, као и то, 
да ће Србија, свјесна своје славне 
прошлости и своЈ’е улоге у будућ- 
ности, увиЈ‘ек радити све оно, што 
се односи бољитку српскога народа 
у опште. Краљ се нада, да ће Турска 
ваједно с јевропским иредставницима, 
аобољшати живот с.рпскога народа 
у њеним покрајинама. Србија је сле- 
менат мира и реда на Балкану и 
стараће се да отклови сва она ива- 
зивања, која би је могла с тога пута 
скренути. Краљ је вавршио свој го 
вор повивнјући становнике Крушевца 
да брижно чувају овај свештени спо- 
меник, који служи као јемство боље 
српске будућности потсјећајући Ср 
бе на све успомене и ономене које 
им Косово пружа.

БЕЧ, 16 јуна. — Ћесар је по- 
дарио султаночим синокима Абдур- 
Рахим ефенди и Ахмеч, Нуредин ефен- 
ди лен гу ордена Франца Јосифа, ве- 
ликоме вевиру Ферид-пагаи ленту 
ордена св. Стеиана, миннистру ино- 
страних дЈ’ела Тсфик-паши ленгу Ле- 
ополдова ордена, воликом церемони- 
мајстеру Ибрахим-беју орден Гвовде 
не Круне I. степена.

КИЛ 17 јуна. — Кј аљ Едуард 
отиутовао је у Инглеску у буа сати 
ивјутра.

МОСКВА. 17 јуна. — Јуче је 
овдје била страшна олуја с гр&дом. 
У вароши и околинн рањено је гра- 
дом 80 чељади, која су однесена у 
болницу; довнало се, да је троје че- 
љади убијено на мртво; по сусједним 
селимабиће погинуло око 150 чељади.

ПАРИЗ, 18 јуна — „Хавасова 
агенција“ јавља из Петрограда: ноћу 
ивмеђу 16 и 17 јуна догодио се у 
Кронштаду страшан пожар; иожар 
је проузроковала експловија, која је 
раврушила један дио арсенала и хе- 
мијске лабораторије. Мисли се, да је 
то дјело влочнна.

-------- -атв---------

Школска објава.

К. ц. Државној Гимназији на 
Цетињу потребно је у 1904—5 школ- 
ској години пет наставника:

1. Два ирофесора за лагински и 
: грчки језик, уз који живи (српски,
; руски, њемачки Француски и тали- 
ј јански):

2. Један ирофесор за цриродне 
! науке уз математику и Физику;

3. Један учитељ за цртање и 
калиграФИЈу;

4. Један учитељ за музику и 
пјевање.

Првијенство ће уопште имати 
они наставници, који су већ с успје- 
хом радили у којој гимназији.

Пријаве треба упутити канцела- 
рији Министарства Просвјете и Црк- 
венијех Послова на Цетињу до 1. 
августа о. г.

Цетиње, 25 маја 1904. г.
Број 2008.

Министарство Просвјетв 
и Црквенијех Послова.

(4-8)

О Б Ј А В А.

У поне^ељник 21. јуна т. г., а 
у присуству нарочитог ивасланика 
Министарства Војног давати ће се 
у команди П-ог баталиона Стојеће 
воЈ’ске у Подгорици на јавној лици- 
тацији контрати: хлеба, меса, ориза, 
иашше, кафс, цукра, масши, иасуља, 
ула слатког, фуражи (зоби, сијена, 
еламе ва простирку) и т. д. у оноли- 
кој количини, колико буде потребито 
ва онај баталион у течају од 1. 
августа 1904 до са 31. децембра 1904.

Месо, хљеб и фураж лицитвра- 
ти ће се свакоје посебно. а све оста- 
ло у једној групи.

Подувимачима меса и хљеба тра 
жи се кауци)‘а по од ДВИЈе СТОТИНв 
наполеона у готовом новцу, или триста 
у сигурној валови, а иодувимачима 
фуражи и све остале хране по СТОТИНа 
наполеона у готовом новцу или стотина 
и педесет у снгурноЈ’ вадови.

Истовјетни контрати ва ива,ржа- 
вање обије батериј’е и коња СтојЧће

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег никад неваборављеног сина, односно 
брата и унука

МИЋА ПЕТРОВИЋ - ЊЕГ0ША
који се је у 20 години свога млађаног живота преселио у вјечност, 
не можемо пропустити, а да у овој нашој преголемоЈ’ жалости, 
срдачну хвалу не изјавимо свима који нам било лично, било 
телеграфично изјавише своје саучетће, и тијем олакгаагае бол 
и тугу нашу.

Особита хвала никшићском грађанству које со до посљед- 
њег и8дисаја не одмицагае од покојниковог одра и који га тако. 
на дивни начин до вјечне куће допрати.

Особита хвала никшићском свештенству, као и обласном 
љекару г. Радуловићу.

Такође вјечита хвала никшићским Мухамеданцима, који 
диван вијенац положише на покојников одар, као и Римо- 
католицима.

Особита хвала баталиону никшићске Жупе, који положи — 
у знак искреног саучешћа, вијенац на одар покојников; и ба- 
талионима: Требјегаком, Никшићском, Дуковском, Пјешивачком, 
Рудинско Трзпачком, Граховском и Бањском, као и браћи 
Његушима, која у вишем броју похиташе и покојника на тако 
достојан начин оплакаше и испратише до вјечне куће.

Особита благодарност свима, који нам ма на који начин 
ивјавише своје саучешће.

ОЖАЛОШЋЕНИ:

Р. 173

Војв. Ђуро Нетровић
са осшалом родбином.

Бр. 63 1—1

артиљерије давати ће се у Накшвћ 
у четвртак 24. Јуна т. г.;а8а в •' 
жавање: Дворске страже, ВојаИч^ 
тколе, 1-ог баталиона Стојеће војр Р 
и Музике — на Цетињу (у команДв 
I огбатали<>на)у четв|»тнк 1. јулат4г

Лицитација ће се вршвта ц, 
дотичним командама у пвначене даИеЧ 
почевши од 8 сахати «8 јутра; н аа 
три дана раније у свакој од помеау. 
тих команада моћи ће се вадвјета 
изложени увори и каквоћа поједиввх 
артикала, као год и контратски усЛо. 
ви са одговарајућим обавевама.

Из Админисшративног одјелена 
Министарства Војног.

Цетиње, 27 маја Број 1788
1904 год. Врој__АдодЛ1о

19о4—IV—9

Приватне објаве.

о г л а с.
Из слободне руке продајем у Никши- 

ћу—Глибавцу 30 рала земље — и једну 
клачену кућу — као и право на комув, —

Обратити се потписаном иа Ријвци.

Гг. КустудиК,
Р. 27 Бр. 54 з_8

С Т Е Ч А Ј.
За овдашње Пјевачко Друштво „Бран 

ко“ тражи се један учител за предавање 
ноталног пјевања.

Годишња му је плата 1600 круна, а 
поред тога слободан ће бити у вароши др 
жати приватна предавања у свој'у корист.

Првјенство ће имати они, који су 
специјално спремни по српској му8ицп и 
практични у предавању ноталног пјевања 
и мувике.

Позивају се они, који би акељели на 
то мјесто компетовати, да се пријаве под 
писатом до 1. августа ове године са по- 
требним својим документима.

Подгорица, 1 јуна 1904 г.
У име одбора ва реорганааацмју

Пјевачког Друштва „Бранко*. 

Крсто Ноповић, свештеиик.
Р. 89 Бр. 62 1-3

г.јдннж : проф. Жвнжо Драговак Ивдавалжц: Држлвза Штампарнја. У К Ц. ДржаЕНој ПЈтампЧи1в’


